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Antwort 
 
der Landesregierung 
auf die Kleine Anfrage 3396 
des Abgeordneten Frank Sundermann   SPD 
Drucksache 17/8653 
 
 
Wie groß ist der Fachärztemangel im Kreis Steinfurt im Jahr 2020? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
In den Medien wird immer wieder über die fachärztliche Situation im ländlichen Raum 
diskutiert, zu der auch der Kreis Steinfurt gehört. Im Frühjahr 2018 berichtete die 
Landesregierung in einer Antwort auf eine Kleine Anfrage (Nummer 964) über die fachärztliche 
Situation im Kreis Steinfurt und sprach von einer Überversorgung.  
 
 
Der Minister für Arbeit, Gesundheit und Soziales hat die Kleine Anfrage 3396 mit Schreiben 
vom 19. März 2020 namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Es wird unterstellt, dass die Anfrage auf die allgemeine ambulante fachärztliche Versorgung 
abstellt. Dazu gehören folgende Facharztgruppen: Augenärzte, Chirurgen, Frauenärzte, HNO-
Ärzte, Hautärzte, Nervenärzte, Psychotherapeuten, Orthopäden, Urologen sowie Kinderärzte. 
 
Für die allgemeine fachärztliche Versorgung gelten – im Sinne der ambulanten 
Bedarfsplanung gemäß der Bedarfsplanungs-Richtlinie des Gemeinsamen 
Bundesausschusses (nach SGB V) – Kreise bzw. kreisfreie Städte als räumliche 
Planungsebene. Die nachfolgenden Angaben beziehen sich daher auf den Planungsbereich 
„Kreis Steinfurt“. Eine Aufschlüsselung nach einzelnen Kommunen sieht die Bedarfsplanung 
nicht vor. 
 
  



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 17. Wahlperiode Drucksache 17/8878 

 
 

2 

1. Wie hoch ist der Altersdurchschnitt der Fachärzte im Kreis Steinfurt? 
(Bitte auch aufgeschlüsselt nach den medizinischen Fachgebieten) 

 
3. Wie viele Facharztsitze werden entsprechend voraussichtlich im Kreis 

Steinfurt unbesetzt bleiben?  
 
Frage 1 und Frage 3 werden im Sachzusammenhang beantwortet. Aufgrund der 
Datenschutz-Grundverordnung ist es jedoch nicht möglich, den Altersdurchschnitt für 
einzelne Facharztgruppen zu ermitteln, weil daraus Rückschlüsse auf einzelne Personen 
gezogen werden könnten. Der Altersdurchschnitt der allgemeinen Fachärzte insgesamt im 
Kreis Steinfurt beträgt 52 Jahre. 
 
Nachfolgend werden in einer Tabelle Zahlen zum Durchschnittsalter von allgemeinen 
Fachärzten in den entsprechenden Kommunen im Kreis Steinfurt ausgewiesen: 
 

Allgemeine Fachärzte 

Kommune Durchschnittsalter 

Altenberge 55 

Emsdetten 54 

Greven 53 

Hörstel 69 

Ibbenbüren 52 

Laer 56 

Lengerich 52 

Lienen 58 

Lotte 68 

Mettingen 50 

Neuenkirchen 47 

Nordwalde 48 

Ochtrup 50 

Rheine 52 

Steinfurt 50 

Tecklenburg 49 

Westerkappeln 52 

Kreis Steinfurt 52 

 
Stand Herbst / Ende 2019 gab es im Kreis Steinfurt zwei Niederlassungsmöglichkeiten für 
Kinder- und Jugendärzte, einen halben Sitz für Nervenärzte, sechs Sitze für ärztliche 
Psychotherapeuten und 7,5 Sitze für Psychosomatiker. 
 
Zu der Frage, wie viele Facharztsitze voraussichtlich in den kommenden Jahren im Kreis 
Steinfurt unbesetzt bleiben werden, kann keine konkrete Aussage getroffen werden, da es 
keine Altersgrenze für die Tätigkeit als niedergelassener Vertragsarzt gibt.  
 
 
2. Wie viele Fachärzte im Kreis Steinfurt werden in den kommenden Jahren 

voraussichtlich in den Ruhestand gehen?  
 
Da es keine Altersgrenze für die Tätigkeit als Vertragsarzt gibt, ist hier nur eine grobe 
Prognose möglich, wie viele Ärzte in den kommenden Jahren voraussichtlich altersbedingt 
aus der allgemeinen fachärztlichen Versorgung ausscheiden werden. Zum Stichtag 20. 
Februar 2020 sind von 351 allgemeinen Fachärzten insgesamt im Kreis Steinfurt 87 
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Fachärzte tätig, die mindestens 60 Jahre oder älter sind. Vor diesem Hintergrund könnten 
in den kommenden fünf bis zehn Jahren voraussichtlich bis zu 87 Fachärzte (altersbedingt) 
aus der allgemeinen fachärztlichen Versorgung ausscheiden. 
 
 
4. Wie viele Einwohner kommen im Durchschnitt auf einen Facharzt im Kreis 

Steinfurt in Relation zu vergleichbaren Flächenkreisen? (Bitte aufgeschlüsselt 
nach fachmedizinischen Bereich je kommunal-scharf und im Gesamtschnitt 
des Kreises) 

 
Was die Relation Hausarzt / Einwohner betrifft, können zwar die Durchschnittswerte 
„Einwohner je Arzt“ für die verschiedenen Facharztgruppen des Planungsbereichs Kreis 
Steinfurt angegeben werden. Im Sinne der Bedarfsplanungsrichtlinie sind aber die sog. 
Verhältniszahlen entscheidend und stellen ein zentrales Steuerungsinstrument der 
Bedarfsplanung dar. Die Verhältniszahlen beschreiben für die jeweilige Arztgruppe das Soll-
Versorgungsniveau, also die Einwohnerzahl pro Arzt. 
 
Nach der Bedarfsplanungsreform 2019 sind sog. regionale Verhältnis-zahlen maßgeblich für 
das Arzt-Einwohner-Verhältnis in einem Planungsbereich. Diese regional angepassten 
Verhältniszahlen berücksichtigen die Morbiditäts-, Alters- und Geschlechtsstruktur der 
Bevölkerung eines Planungsbereichs und werden alle zwei Jahre angepasst. 
 

Facharztgruppe Kommune Regionale 
Verhältniszahl 
Kreis Steinfurt 

Einwohner 
je Arzt / 
Kommune 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis  
Steinfurt 
insgesamt 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis 
Warendorf 
insgesamt 

Augenärzte  21.982  17.216 16.340 

 Altenberge  0   

 Emsdetten  12.004   

 Greven  9.423   

 Hopsten  0   

 Hörstel  0   

 Horstmar  0   

 Ibbenbüren  17.301   

 Ladbergen  0   

 Laer  0   

 Lengerich  11.321   

 Lienen  0   

 Lotte  0   

 Metelen  0   

 Mettingen  5.942   

 Neuenkirchen  13.905   

 Nordwalde  0   

 Ochtrup  19.636   

 Recke  0   

 Rheine  12.685   

 Saerbeck  0   

 Steinfurt  8.521   

 Tecklenburg  0   

 Westerkappeln  0   

 Wettringen  0   
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Facharztgruppe Kommune Regionale 
Verhältniszahl 
Kreis Steinfurt  

Einwohner 
je Arzt / 
Kommune 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis  
Steinfurt 
insgesamt 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis 
Warendorf 
insgesamt 

Chirurgen und 
Orthopäden 

 16.373  10.657 9.259 

 Altenberge  0   

 Emsdetten  9.003   

 Greven  9.423   

 Hopsten  0   

 Hörstel  0   

 Horstmar  0   

 Ibbenbüren  7.415   

 Ladbergen  0   

 Laer  0   

 Lengerich  4.528   

 Lienen  0   

 Lotte  0   

 Metelen  0   

 Mettingen  11.883   

 Neuenkirchen  0   

 Nordwalde  0   

 Ochtrup  9.818   

 Recke  0   

 Rheine  5.854   

 Saerbeck  0   

 Steinfurt  5.681   

 Tecklenburg  0   

 Westerkappeln  0   

 Wettringen  0   

 
 

Facharztgruppe Kommune Regionale 
Verhältniszahl 
Kreis Steinfurt  

Einwohner 
je Arzt / 
Kommune 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis  
Steinfurt 
insgesamt 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis 
Warendorf 
insgesamt 

Frauenärzte  6.635  4.327 5.619 

 Altenberge  5.135   

 Emsdetten  3.638   

 Greven  2.730   

 Hopsten  0   

 Hörstel  10.041   

 Horstmar  0   

 Ibbenbüren  4.394   

 Ladbergen  0   

 Laer  0   

 Lengerich  3.805   

 Lienen  0   
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Facharztgruppe Kommune Regionale 
Verhältniszahl 
Kreis Steinfurt  

Einwohner 
je Arzt / 
Kommune 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis  
Steinfurt 
insgesamt 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis 
Warendorf 
insgesamt 

 Lotte  0   

 Metelen  0   

 Mettingen  2.980   

 Neuenkirchen  6.919   

 Nordwalde  4.868   

 Ochtrup  2.417   

 Recke  5.675   

 Rheine  2.958   

 Saerbeck  0   

 Steinfurt  2.872   

 Tecklenburg  0   

 Westerkappeln  5.643   

 Wettringen  0   

 
 

Facharztgruppe Kommune Regionale 
Verhältniszahl 
Kreis Steinfurt  

Einwohner 
je Arzt / 
Kommune 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis  
Steinfurt 
insgesamt 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis 
Warendorf 
insgesamt 

Hautärzte  42.284  26.330 30.865 

 Altenberge  0   

 Emsdetten  18.006   

 Greven  18.846   

 Hopsten  0   

 Hörstel  0   

 Horstmar  0   

 Ibbenbüren  25.952   

 Ladbergen  0   

 Laer  0   

 Lengerich  22.641   

 Lienen  0   

 Lotte  0   

 Metelen  0   

 Mettingen  11.883   

 Neuenkirchen  0   

 Nordwalde  0   

 Ochtrup  0   

 Recke  0   

 Rheine  19.027   

 Saerbeck  0   

 Steinfurt  6.817   

 Tecklenburg  0   

 Westerkappeln  0   

 Wettringen  0   
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Facharztgruppe Kommune Regionale 
Verhältniszahl 
Kreis Steinfurt  

Einwohner 
je Arzt / 
Kommune 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis  
Steinfurt 
insgesamt 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis 
Warendorf 
insgesamt 

HNO-Ärzte  32.849  26.330 21.368 

 Altenberge  0   

 Emsdetten  18.006   

 Greven  9.423   

 Hopsten  0   

 Hörstel  0   

 Horstmar  0   

 Ibbenbüren  25.952   

 Ladbergen  0   

 Laer  0   

 Lengerich  22.641   

 Lienen  0   

 Lotte  0   

 Metelen  0   

 Mettingen  0   

 Neuenkirchen  0   

 Nordwalde  0   

 Ochtrup  0   

 Recke  0   

 Rheine  15.221   

 Saerbeck  0   

 Steinfurt  11.361   

 Tecklenburg  0   

 Westerkappeln  0   

 Wettringen  0   

 
 

Facharztgruppe Kommune Regionale 
Verhältniszahl 
Kreis Steinfurt  

Einwohner 
je Arzt / 
Kommune 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis  
Steinfurt 
insgesamt 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis 
Warendorf 
insgesamt 

Kinderärzte  2.830  2.385 2.349 

 Altenberge  0   

 Emsdetten  2.027   

 Greven  1.180   

 Hopsten  0   

 Hörstel  0   

 Horstmar  0   

 Ibbenbüren  2.371   

 Ladbergen  0   

 Laer  0   

 Lengerich  1.912   

 Lienen  0   

 Lotte  0   

 Metelen  0   
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Facharztgruppe Kommune Regionale 
Verhältniszahl 
Kreis Steinfurt  

Einwohner 
je Arzt / 
Kommune 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis  
Steinfurt 
insgesamt 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis 
Warendorf 
insgesamt 

 Mettingen  1.042   

 Neuenkirchen  0   

 Nordwalde  0   

 Ochtrup  1.968   

 Recke  2.102   

 Rheine  1.661   

 Saerbeck  0   

 Steinfurt  1.519   

 Tecklenburg  1.566   

 Westerkappeln  2.073   

 Wettringen  0   

 
 

Facharztgruppe Kommune Regionale 
Verhältniszahl 
Kreis Steinfurt  

Einwohner 
je Arzt / 
Kommune 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis  
Steinfurt 
insgesamt 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis 
Warendorf 
insgesamt 

Nervenärzte  24.584  21.315 23.149 

 Altenberge  10.296   

 Emsdetten  36.012   

 Greven  12.564   

 Hopsten  0   

 Hörstel  0   

 Horstmar  0   

 Ibbenbüren  7.415   

 Ladbergen  0   

 Laer  0   

 Lengerich  22.641   

 Lienen  0   

 Lotte  0   

 Metelen  0   

 Mettingen  0   

 Neuenkirchen  0   

 Nordwalde  0   

 Ochtrup  0   

 Recke  0   

 Rheine  15.221   

 Saerbeck  0   

 Steinfurt  11.361   

 Tecklenburg  0   

 Westerkappeln  0   

 Wettringen  0   
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Facharztgruppe Kommune Regionale 
Verhältniszahl 
Kreis Steinfurt  

Einwohner 
je Arzt / 
Kommune 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis  
Steinfurt 
insgesamt 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis 
Warendorf 
insgesamt 

Psychotherapeuten  5.977  3.552 2.924 

 Altenberge  1.716   

 Emsdetten  3.001   

 Greven  1.450   

 Hopsten  0   

 Hörstel  20.141   

 Horstmar  0   

 Ibbenbüren  3.993   

 Ladbergen  0   

 Laer  6.799   

 Lengerich  3.234   

 Lienen  8.527   

 Lotte  14.135   

 Metelen  0   

 Mettingen  11.883   

 Neuenkirchen  0   

 Nordwalde  9.584   

 Ochtrup  3.927   

 Recke  0   

 Rheine  3.459   

 Saerbeck  0   

 Steinfurt  1.704   

 Tecklenburg  3.048   

 Westerkappeln  1.864   

 Wettringen  0   

 
 

Facharztgruppe Kommune Regionale 
Verhältniszahl 
Kreis Steinfurt  

Einwohner 
je Arzt / 
Kommune 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis  
Steinfurt 
insgesamt 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis 
Warendorf 
insgesamt 

Urologen  48.603  27.976 39.683 

 Altenberge  0   

 Emsdetten  18.006   

 Greven  37.692   

 Hopsten  0   

 Hörstel  0   

 Horstmar  0   

 Ibbenbüren  25.952   

 Ladbergen  0   

 Laer  0   

 Lengerich  7.547   

 Lienen  0   

 Lotte  0   

 Metelen  0   
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Facharztgruppe Kommune Regionale 
Verhältniszahl 
Kreis Steinfurt  

Einwohner 
je Arzt / 
Kommune 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis  
Steinfurt 
insgesamt 

Einwohner 
je Arzt / 
Kreis 
Warendorf 
insgesamt 

 Mettingen  0   

 Neuenkirchen  0   

 Nordwalde  0   

 Ochtrup  0   

 Recke  0   

 Rheine  10.872   

 Saerbeck  0   

 Steinfurt  34.084   

 Tecklenburg  0   

 Westerkappeln  0   

 Wettringen  0   

 
 
5. Welche perspektivischen Chancen bietet die digitale Revolution für die 

medizinische Versorgung insbesondere in Flächenkreisen wie dem Kreis 
Steinfurt? 

 
Telemedizin soll und kann ärztliches Wissen direkt und schnell dort verfügbar machen, wo es 
benötigt wird – beim Patienten. Nordrhein-Westfalen fördert u.a. die Einführung des 
Telenotarztes sowie den Einsatz von Telekonsilen. Gerade in Flächenkreisen bzw. ländlichen 
Regionen kann die Telemedizin wichtige Impulse setzen, um die Hausärzte bspw. bei 
Hausbesuchen durch den verstärkten Einsatz von nicht-ärztlichem Praxispersonal zu 
entlasten. 
 


